

# 股票期权激励及其在国有企业改革中的应用

## ——对武汉市国有资产管理公司试行股票期权的调查与思考

叶永刚

为了更好地借鉴国外股票期权激励的做法，建立激励与约束相结合的企业经营机制，落实资产经营责任，提高国有资产的营运效益，武汉市国有资产管理公司（以下简称国资公司）于 1999 年 5 月制定了有关股票期权激励的办法，并在下属的三家上市公司开始试行。

我们在对该公司进行深入调查的基础上，写出调查报告，主要目的在于介绍该公司的基本作法，总结该公司的经验，思考运行过程中存在的主要问题及其解决途径。

### 一、武汉市国资公司股票期权激励的基本作法

武汉市国资公司试行的股票期权激励办法是与年薪制的实施紧密结合的。该公司目前的股票期权激励方式仅限于企业法定代表人。公司对企业法定代表人实行年薪制。

年薪收入主要有三部分构成：基薪收入、风险收入和年功收入。基薪收入是年度经营的基本报酬，风险收入是年度经营效益的具体体现，年功收入是以前年度经营业绩的累积报酬。

国资公司目前制定的企业法定代表人基薪收入的标准由国资公司根据企业上年度的经营效益确定。

对于盈利企业来说，其基薪收入是与净利润挂钩的。

表 1

净利润指标 (万元)	基薪收入 (万元)
70~ 350	2.4
350~ 700	2.7
700~ 1500	3.0
1500~ 2500	3.3
2500~ 4000	3.6
4000~ 6000	3.9
6000 以上	4.2

对于净利润指标在 0~ 70 万元的微利企业，基薪收入为 1.8 万元。对于亏损企业，则按所在企业目前的工资水平，报国资公司批准确定。

年薪收入中的第二个组成部分是风险收入。风险收入是由国资公司根据经营责任书及企业的实际经营实绩核定。经营责

任书由国资公司与企业法定代表人在考核初期签订。在风险收入的具体考核办法中，国资公司将企业法定代表人分为三种类别：一类为完成和超额完成核定指标者，一类为完成 50% 以上和 100% 以下者，另一类为完成 50% 以下者。

对于完成和超额完成考核指标者，按以下公式计算，并且，其风险收入最低额不低于 5 000 元。

表 2

	考核指标值 a (万元)	实际完成值 b (万元)	风险收入 (万元)
盈利及微利企业	a	b a	$3\% \times a + 1\% \times (b - a)$
亏损企业	a	b a	$[3\% \times a + 1\% \times (b - a)] \times 12\%$

对于完成 50% 以上和 100% 以下者，考核办法为（见表 3）：

表 3

考核指标值 a (万元)	实际完成值 b (万元)	风险收入 (万元)
a	$80\% \times a$ $b < 100\% \times a$	$b \times 3\% \times 70\%$
a	$60\% \times a$ $b < 80\% \times a$	$b \times 3\% \times 50\%$
a	$50\%$ $b < 60\%$	0

对于完成 50% 以下的，不给予本年度的风险收入，同时扣减以前年度累计的股票（份）期权（或风险基金）。

年薪收入中的第三部分为年功收入。年功收入由国资公司根据企业法定代表人的任职时间和工作业绩综合评定。该办法将年功收入分为四个档次（见表 4）。

表 4

工作业绩	任职时间 (n)		
	n 10 年	10 年 > n 5 年	5 年 > n 3 年
业绩突出	一等	一等	二等
业绩较好	一等	二等	三等
业绩一般	二等	三等	四等
业绩较差	四等	/	/

一等的年功收入标准为每月1600元,二等为每月800元,三等为每月400元,四等为每月200元。

该公司试行的股票期权激励机制主要与年薪收入中的第二部分即风险收入挂钩。

对于上市公司,国资公司将风险收入的30%以现金形式当年兑付,其余70%转化为股票期权。国资公司在股票二级市场上以该企业年报公布后一个月的股票平均价用当年企业法定代表人70%风险收入购入该企业股票,同时由企业法定代表人与国资公司签订股票托管协议,期股到期前,这部分股权的表决权由国资公司行使。这时的股票不能上市流通,但企业法定代表人享有期权分红、增配股的权利。

该年度购入的股票在第二年度国资公司下达业绩评定后的一个月内,返还上年度风险收入总额的30%给企业法定代表人,第三年以同样的方式返还30%,剩余的10%累积留成,以后年份期限的累积与返还依此类推,对于返还的股票,企业法定代表人拥有完全的所有权,可将其变现或继续持有。

以上的做法,主要是针对上市公司而言。对于非上市公司,国资公司也规定了具体的股票期权激励办法。非上市公司与上市公司的主要区别在于风险收入的支付方式。

企业在收到国资公司业绩评定书后的三个有效工作日内将企业法定代表人本年度风险收入交付国资公司。国资公司将本年度风险收入的30%以现金形式兑付,其余的70%按审计确定的当年企业净资产折算成企业法定代表人持股份额(股份期权),由国资公司按持股份额收放股权登记证书。企业法定代表人的持股份额=风险收入/企业每股净资产。

在第二年国资公司下达业绩评定书后的一个月内,返还第一年风险收入的30%,第三年以同样的方式返还30%,剩余10%累积留存。以后年份股份期权的累积与返还依此类推,同时相应变更登记内容。

返还额=应返还股份额×返还年度企业每股净资产。而企业法定代表人以持有股份期权期间累计持股份额参与企业当年利润分配,红利当年兑现。

## 二、武汉市国资公司试行办法的基本特点

武汉市国资公司的股票期权激励方式的试点刚刚开始,其实际效果的考察还有待时日。但从总体上看,这种试验是国有企业分配制度的改革与创新。至少有以下几个方面的特点值得予以充分的肯定和关注:

其一,该试行办法中所指的股票期权是一种隐形的股票期权,或者说,这是一种变形的股票期权。股票期权,就其直接形式来讲,指的是持有者可以在一定时间内,按一定的价格,买卖一定数量股票的权利。人们通常将买入股票的期权称为买权或看涨期权,将卖出股票的权利称为卖权或看跌期权。股票期权可以在市场上交易。这种市场,既可以是组织的期权交易所,也可以是场外交易。然而,人们在财务上讲的股票期权,往

往不是这种一般意义上的股票期权,而是指的认股权证。这是一种特定类型的股票期权。这种期权有两个最重要的特征,一是由股份公司发行,二是持有者可凭此期权按一定的价格向该公司买入一定数量的股票,因此,它的实质是一种看涨期权。目前,国内试行的股票期权,指的便是这一种。看涨期权的主要特点在于协定价格与市场实际价格的比较,以形成持有者的盈利。从直接的看涨期权来看,期权持有者可以在一定的时间内按预定的价格购买公司的股票。如果持有者为公司的经营者,并且,他们的经营能力使公司业绩改善,从而,该公司的股票价格上涨,这不仅使公司可以获益,经营者也可以从上涨的价格与预定的协定价格之间的差额中获利。

我们说武汉市国资公司的股票期权是一种“期权”,其实质在于法定代表人在得到风险收入时,便同国资公司确定了买入自己所经营公司股票的价格。这种价格,可以看作是一种协定价格。日后,当自己所经营公司的股票价格高于这一水平时,该持有者便可行使期权,获取差价。

但我们说这种期权不是直接的期权,而是一种隐形的期权,因为该持有者实际持有的,不是期权,而是股票,是一种有附加条件而不能自由流通的股票。所以,在某种意义上讲,它是一种具有某种选择权的“持股计划”。这种选择权,体现在持有者既可以按市场价格卖出自己的股票,也可以继续持有而分红或配股。

其二,该股票期权的试行是和年薪制的试行结合进行的,年薪制主要是和当年的业绩挂钩,而期权制所解决的,主要是和公司的长期业绩挂钩。但武汉市国资公司将二者巧妙地结合在一起,从而,使短期激励因素中的一部分变成了长期激励因素。前面的介绍,我们可以看出,年薪收入要有基薪收入,风险收入和年功收入。期权仅与风险收入中的70%部分挂钩。

其三,该持有者对期权的行使是分步实施的。第一年,风险收入中的30%以现金支付,第二年,又一个30%的股票可以行权;第三年,第三个30%部分的股票可以行权。剩余的10%的股票累积到法人代表离任时行权。这使得公司的长期发展与经营者的利益直接联系在一起。

其四,该试行办法不仅解决了上市公司的股票期权激励问题,而且也解决了非上市公司的股票期权激励。简单地,这是运用的一种“虚拟股票”的办法。按照每股净资产的算法,将风险收入的一部分折算成股份,即形成虚拟的“协定价格”。然后,再按行权时的每股资产的“价格”,与预先确定的“协定价格”相比较。

其五,该试行办法不仅解决了对法人代表的激励问题,而且将这种激励机制与约束机制密切配合。

从试行办法可以看出,当法人代表完成了相应的考核指标时,他们可以得到相应的风险收入和期权,但是,当他们仅完成50%以下的考核指标时,不仅当年得不到风险收入和期权,而且还要扣减以前年度累计的股票期权和股份期权,即扣减以前年度累计股票(股份)期权的40%。(下转第101页)

出经济增长的相当代价。这也正是欧盟试图只控制银行信用而对各成员国财政信用无力控制的机制缺陷所在。同时,在一个经济发展周期仍存在差异,没有财政转移机制,且劳动力等要素流动性较差的欧元区内维持固定汇率制仍存在困难,从而影响 ECB 的汇率政策和货币的内外稳定。

从非联盟国家对联盟的货币政策传导看,如果美国提高利率,大量资金流向美国,欧元流动性会遇到困难。为对付美国,ECB 相应提高利率,结果导致失业率上升,欧盟一些国家就会难以承受,进而调整其就业政策和财政政策,而其政策效果,极可能与 ECB 统一货币政策意图背道而驰。从这个意义上讲,ECB 与美联储的合作程度,一定程度上影响到联盟统一货币政策效应的实现。

### 3. 各成员国微观经济主体行为预期的不确定性

宏观经济政策传导效应的发挥最终有赖于微观经济基础的运行和反馈。后者本身即包含了持续存在于生产和物价方面的不确定性。货币转换带来环境的变化,使这种不确定性尤为扑朔迷离,进而对整个货币政策传导过程施加影响。

如前所述,ECB 货币政策对经济活动经由流动性得以实现,并通过商业银行信用创造功能和货币乘数效应间接提供或在公开市场上与非银行部门直接交易提供流动性。货币政策在很大程度上取决于对银行系统提供的信贷交易和其他金融产品的替代效应。但货币乘数和货币流通速度并非仅由银行等金融部门决定,现金漏损率和货币结构等影响货币乘数的因素由社会公众决定。因其对货币需求的流动性偏好不同,银行货币

创造环节可能因此受阻或中断,而在资本市场全球化的环境中,货币替代效应增强,也会使货币政策效力削弱。

在货币转换期,欧元的跨国流动将促进欧洲银行体系的重组和业务范围的调整。跨国银行集团的金融批发业务(如同业拆借)势必削弱欧元零售市场的利益。各国企业和居民将因此依据市场利率调整其金融资产和负债结构,如扩大直接融资比重,甚至直接参与公开市场交易,造成“脱媒”现象,从而使货币乘数难以测定;另一方面,单一货币消除了货币风险,并降低了交易成本,从而推动了区内货币市场、资本市场一体化,利率差额的透明度、可比性提高,企业特别是跨国公司的跨境投资使资产组合呈多元化分布,并可方便地获得国外贷款,形成货币替代效应。联盟内某成员国执行货币政策的效果可能因另一成员国资金的自由流入而削弱,货币地区均衡被打破,危及整体均衡。此外,由于各国收入水平、产业结构、技术水平的不协调一致,影响消费支出,增加了企业生产和投资决策的不确定性,进一步影响货币政策传导效力。

综上所述,欧洲中央银行货币政策传导机制的最终确立和运行,尚需克服诸多因素,有待实践检验,保证统一货币政策在各成员国的有效实施,关键在于金融制度的完善、各项政策的协调和经济聚合的深化。欧洲中央银行在推动欧洲经济和货币一体化进程中,任重而道远。

(作者单位:西南财经大学研究生部 成都 610074)

(责任编辑:向运华)

(上接第 74 页)其六,该试行办法避免了与现行法规的直接冲突,由国资公司利用风险收入来购买股票,而不是由法人代表直接购买该公司的股票,应该说,这也是一种创新。

### 三、对该试行办法的进一步思考

股票期权激励在我国还是一个新生事物,对我国的国企改革和其他企业的经营管理活动具有十分重要的现实意义。我们建议,该项试点不仅可以在武汉市试行,而且应该尽快在我国更大范围内试行。

针对武汉国资公司股票期权激励机制的试行情况,我们提出值得一些进一步思考和探讨的问题。

1. 武汉国资公司仅仅对企业法人代表试行股票期权激励方式,我们能否考虑不仅对法人代表试行股票期权激励,而且对其他高级经营管理者试行此办法,甚至可以考虑对员工也试行这种办法的可能性。

2. 武汉市国资公司是将年薪收入中的一部分作为股票期权激励给经营者,我们在试行的过程中,除了这种办法外,能不能从年薪收入以外拿一块出来与股票期权挂钩。因为年薪收入本身是与经营者当年的业绩挂钩的,那是在当年就应该给予经营者的。在分开处理时,可以进一步探讨能不能直接采用股

票期权方式,而不是买入股票的方式。

3. 经营者行权的股票来源,除了用奖励的收入在市场上直接购入外,我们的试点,可以进一步探讨企业发行股票时,预留一部分来解决经营者所行权的问题。

4. 武汉国资公司在经营者得到股票时,采用的是由国资公司在二级市场买入股票的办法。但目前二级市场上的股票价格一般说来,高于企业的实际经营状况。因此,有人认为这对经营者是不公平的。但我们认为这种办法仍有可取之处,特别是在我国公司法和证券法规定不能持有内部股票的情况下,这是近期内不得已而为之的办法。尽管经营者买入股票时价格高估了,但经营者在卖出股票时,同样也是高估的。不利的影晌主要是体现在持有期的配股分红上。

总之,我们认为武汉市国资公司的试行办法具有重要的理论意义和很强的现实意义。我们应该认真总结武汉国资公司的作法,并在此基础上,更大范围地试行这种作法,并在试行的过程中,不断进行创新、总结和完美。

(作者单位:武汉大学金融学系 武汉 430072)

(责任编辑:金萍)